
KRALJEVINA JUGOSLAVIJA

UPRAVA ZA ZAŠTITU

KLASA 21 (1).

PATENTNI SPIS

INDUSTRISKE SVOJINE

IZDAN 1 SEPTEMBRA 1940

BK. 16065

C. Lorenz Aktiengesellschaft, Berlin - Tempelhof, Nemačka.
Postupak za smanjenje napona šuma kod 'bežičnih prijemnih aparata.

Prijava od 23 jula 1938. Važi od 1 decembra 1939.
Naznačeno pravo prvenstva od 26 jula 1937 (Nemačka).

Kod bežičnih prijemnih aparata, naro
čito kod prijemnika za određivanje smera, 
se višestruko upotrebljuje kakav superhe- 
terodin, koji sa primanim nosečim talasom 
obrazuje niskofrekventni oscilacioni ton, 
koji omogućuje prijem neprigušenih ot
premnika i osim boga daje povećam stepen 
pojačanja. Kod prijema modulisanih ot
premnika za određivanje pravca, n. pr. ra- 
diootpremnika služi heterodin za otklanja
nje bočnih opsega da bi se omogućilo o- 
štrije podešavanje minimuma, odnosno da 
bi se kod pokazivanja instrumenata ugu
šile nestalnosti skazaljki prouzrokovane 
modulacijom. Kod upotrebe jednog takvog 
heterodina je svejedno, da li je visoko- 
frekventni pojačivač prijemnog aparata 
vezan kao neposredan pojačivač (Gera- 
deaus-Verstarker) ili je već uvedeno jedno, 
međufrekventno superponovanje. U posled
nje pomenutom slučaju je pomenuti hete
rodin raspoređen dao drugi heterodin na 
izlazu međufrekventnog pojačivača.

Pronalazak se odnosi na smanjenje na
pona šuma kod takvih prijemnih aparata.

Ogledima je utvrđeno, da se kod pri
jemnih aparata sa heterodinom pri isklju
čenoj anteni povećava napon šuma, ako se 
uveća amplituda heterodina. Jednovremeno 
se povećava i osetljivost, no ipak ne u 
jednakoj meri kao napon šuma. Kod malih 
prijemnikovih ulaznih napona i visokog 
napona superponovanja je dakle istina da- 
ta velika osetljivost prijemnog uređaja, ali 
jednovremeno i visoki napon šuma, koji 
pokriva slabe prijemne signale, tako, da je 
beskorisna velika osetljivost za male anten
ske napone. Ako se smanji heterodmski

napon, to napon šuma opada u jednom 
drugom odnosu no osetljivost prijemnog 
aparata. Iz toga se dobija, da se može naći 
optimalan odnos između osetljivosti pri
jemnika i napona šuma.

Pronalazak stoga predlaže, da se hete- 
rodinski napon tako reguliše u zavisnosti 
od prijemnikovog ulaznog napona., da traj
no postoji optimalan odnos između osetlji
vosti prijemnika i napona šuma.

Regulisanje po pronalasku heterodin- 
skog napona može biti ili preduzimano ru
kom ili po predlogu daljeg pronalaska au
tomatski, pri čemu se analogo poznatom 
regulisanju fadinga heterodin reguliše u 
zavisnosti od prijemnikovih signala.

Pronalazak je samo u glavnim crtama 
objašnjen u odnosu na priloženi nacrt. Ov- 
de je pokazan jedan međufrekventni pri
jemnik, koji sadrži jedan heterodin opisane 
vrste za proizvođenje niskofrekventnog in- 
terferentnog tona. Antenski napon dospeva 
preko predpojačivača Vi u mešajući stu
panj Mi, u kojem se pomoću superhetero- 
dina Oi uvodi međufrekventno superpono- 
vanje. Međufrekvenca se pojačava u među- 
frekventnom pojačivaču ZF i dospeva u 
mešajući stupanj Mž, gde se heterodinom 
O2 proizvodi niskofrekventni interferetni 
ton. Po usmerivanju i nisko frekventnom 
pojačanju u pojačivaču V3 dospeva interfe- 
rentni ton u telefon T. Po pronalasku se 
napon oscilatora O2 tako reguliše u za
visnosti od ulaznog napona, da trajno po
staje optimalni odnos između korisnog na
pona i napona šume. Ovo se vrši ili rukom 
ili automatski, pri čemu se jedan deo pri
mane noseće frekvence, n. pr. na izlazu
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međufrekventniog stupnja ZF odvaja, u 
usmerivaču G usmeruje i ovaj se usmereni 
napon upotrebljuje za regulisanje pred- 
napona rešetke heterodinske cevi O2. Ovo 
regulisanje radi tako, da pri malom pri
jemnom naponu heterodin isto tako- pro
izvodi samo mali napon a pri velikim pri
jemnim naponima srazmerno uvećani na
pon. Za prijem telegrafskih znakove se 
uključuje uvećavajući član D u regulišuće 
kolo, da bi se sprečilo, da automatsko re
gulisanje reaguje na frekvencu otpremnih 
telegrafskih Znakova.

Upotreba ovog pronalaska je od naro
čite važnosti kod prijemnika za određiva
nje smera, koji rade po metodi minimuma, 
jer ovi prijemnici u minimumu moraju i- 
mati najveću O'setljivost i napon šuma pre
kriva oštri minimum. Upotrebom pronala
ska se uspostavlja optimalni odnos izme
đu losetljivosti prijemnika i napo,na šuma 
i time se povećava oštrina određivanja 
smera.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za smanjenje napona šuma 

kod bežičnih prijemnih aparata, naročito 
kod prijemnika za određivanje smera, na
značen time, što se heterodinski napon 
tako reguliše u zavisnosti ođ prijemniko- 
vog ulaznog napona, da trajno postoji op
timalni odnos između prijemnikove osetlji- 
vosti i napona šuma.

2. Postupak po zahtevu 1, naznačen ti
me, što se regulisanje heterođinskog na
pona vrši automatski, pri čemu se po na
činu regulisanja fadinga jedan deo prima
nih nosečih talasa usmeruje i ovaj se usme
reni napon upotrebljuje za upravljanje 
prednapona rešetke heterodinske cevi.

3. Postupak po zahtevu 2, naznačen ti
me, što su u regulišuće kolo uključeni u- 
sporavajući članovi, koji sprečavaju, da 
regulisanje reaguje na frekvencu prima
nih znakova otpremanja odnosno modu
lacije.
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